Надзор и контроль

Популярная форма летнего отдыха учащихся - палаточные лагеря, в создании которых принимают участие образовательные учреждения. Какие гигиенические требования предъявляются к их организации, рассказывает автор статьи.
Л.Г. Платонова,

канд. мед. наук, зав. отд. гигиены детей и подростков Федерального центра Госсанэпиднадзора Минздрава России
Гигиенические требования 

к организации базовых

палаточных лагерей

Отдых и оздоровление детей и подростков - это комплекс условий и мероприятий, обеспечивающих развитие творческого потенциала личности, охрану и укрепление здоровья, профилактику заболеваний, закаливание организма, занятия физической культурой, спортом и туризмом, формирование навыков здорового образа жизни.
	Назначение базового палаточного лагеря
	
Базовый палаточный лагерь - многократно используемый бивак (стоянка), служащий исходной точкой для учебных и тренировочных занятий, радиальных походов, перевалочным пунктом между относительно легкими походами и технически сложными участками маршрутов; учреждение сезонного действия, созданное с целью организации активного отдыха и оздоровления детей и подростков в естественных климатических условиях, имеющее постоянное место расположения на время смены, предусматривающее материально-техническую базу и иные условия для круглосуточного пребывания детей и подростков.

	Типы палаточных лагерей
	
Базовые палаточные лагеря по своему профилю подразделяются на:

- туристские (пешие, водные, горные, велосипедные, спелеологические и пр.);

- краеведческие (этнографические, экологические, исторические, геологические, археологические, литературные и пр.);

- смешанного типа.


Такие лагеря организуются для детей и подростков 12-18 лет на время летних каникул. Оптимальная вместимость базового палаточного лагеря - 60 человек.

	Комплектация и продолжитель-ность смены
	
Базовые палаточные лагеря комплектуются на основе детских объединений (кружки, группы, команды, отряды и пр.), наполняемость которых не должна превышать 15 чел. Базовые палаточные лагеря комплектуются из числа обучающихся и делятся на отряды (группы) с учетом возраста детей (13-15 лет, 16 лет и старше).


Продолжительность смены в базовом палаточном лагере составляет без учета дороги не менее 5 дней и не более 30 дней. При отсутствии условий для помывки детей (баня) и стирки постельного белья (договор с прачечной) продолжительность смены составляет не более 10 дней.

	Размещение палаточных лагерей
	
Размещение базового палаточного лагеря должно быть согласовано с территориальным Центром Госсанэпиднадзора (далее ЦГСЭН) по месту его расположения не позднее, чем за месяц до начала работы. Подготовка лагеря проводится на основании постановлений, предписаний, санитарно-эпидемиологических заключений и результатов лабораторных исследований, проведенных территориальным ЦГСЭН по письменной заявке организатора (учредителя) лагеря.


Выбор земельного участка для базового палаточного лагеря согласовывается с территориальным ЦГСЭН с учетом климатических условий и близостью населенного пункта, загородного оздоровительного учреждения, туристской базы, где могут быть решены вопросы обеспечения питьевой водой, продуктами питания, экстренной медицинской помощью, телефонной связью.


Базовый палаточный лагерь следует располагать на сухих горизонтальных площадках с твердым грунтом, по возможности на возвышенной местности; на эндемичных территориях необходимо проводить противоклещевую обработку и обработку территории от комаров. Участок лагеря не размещается вблизи мест скопления мусора, свалок твердых бытовых отходов, на территории оползней, смещения пород, насыпных, песчаных грунтов и должен быть удален от мест сброса сточных вод, стойбищ и водопоя скота на расстоянии не менее 500 м выше по течению реки.



Не допускается организация базовых палаточных лагерей и проживание детей и подростков в палатках на территории функционирующих стационарных загородных учреждений оздоровления и отдыха (имеющих стационарные жилые и административно-хозяйственные помещения).


Для организации и размещения палаточных лагерей не могут использоваться территории, расположенные в санитарно-защитной зоне промышленных предприятий, I и II поясах зоны санитарной охраны источников централизованного хозяйственно-питьевого водоснабжения.

	Зоны базового палаточного лагеря
	
Участок базового палаточного лагеря делится на зоны:

- жилую;

- бытовую;

- физкультурно-спортивную;
- административно-хозяйственную;
- зону пищеблока.

Отдельно предусматривается место для сбора и хранения мусора на расстоянии не ближе 25 м от жилой зоны и зоны пищеблока. Сжигание мусора на территории базового палаточного лагеря и/или на прилегающей территории не проводится.

	Жилая зона. Палатки
	
Палатки в жилой зоне рекомендуется размещать: в центре зоны; по одной ее стороне; поквартально; подковообразно; радиально (лучами); по кругу. Расстояние между палатками не менее 2,5 м, а между рядами палаток не менее 3,5 м.


Палатки должны быть: двойными (с зазором между стенками и крышей наружной и внутренней палаток 3-8 см для обеспечения теплоизоляции и эффекта проветривания); непромокаемыми (наружная палатка/тент и дно внутренней палатки из водонепроницаемой ткани); с хорошими теплоизоляционными свойствами; ветроустойчивыми, прочными и обеспечивать защиту от проникновения кровососущих насекомых (защитная сетка на окнах и дверях, застежка типа "молния"). Оптимальная (комфортная) высота для спальной палатки 140-160 см под коньком. В палатках должно быть организовано местное искусственное освещение.


При организации спальных мест на кроватях, раскладушках палатки следует устанавливать на деревянные настилы высотой не менее 20 см от поверхности земли. Количество спальных мест в палатке организуется из расчета не менее 3 м2 на 1 чел. Каждое спальное место обеспечивается комплектом постельных принадлежностей (матрас, подушка), 2 одеялами и не менее чем 2 комплектами постельного белья, 2 полотенцами (для лица, ног), которые подлежат замене не реже 1 раза в 10 дней. При оборудовании палаток спальными мешками и теплоизоляционными ковриками под водонепроницаемое днище палатки застилается полиэтиленовая пленка, а изнутри палатки укладываются пенополиэтиленовые коврики или надувные матрасы.


Для палаток большей площади (штабная, склад снаряжения и инвентаря, склад хранения личных чемоданов и рюкзаков, медицинская, продовольственная) оптимальная (комфортная) высота составляет 180-200 см.

	Бытовая зона
	
В бытовую зону участка входят: место для умывальников, место для стирки белья, место для туалетов, место личной гигиены девушек, место для мытья ног, место для сушки одежды и постельных принадлежностей. Умывальники устанавливаются под навесами шириной не менее 1 м и высотой не менее 1,8 м из расчета 1 умывальник на 10 чел.


Туалеты (уборные) оборудуются выгребного типа и располагаются на расстоянии не менее 30 м от жилой зоны и зоны пищеблока и не менее 50 м от места водозабора. Туалеты оборудуются из расчета 1 очко на 20 чел., раздельными для мальчиков и девочек. Не допускается устройство туалета без крыши (навеса). Должно быть предусмотрено естественное и искусственное освещение. Вход в туалет допускается по типу лабиринта.


Глубина выгреба от поверхности земли рассчитывается в зависимости от стояния грунтовых вод, но не менее 1 м.


В базовом палаточном лагере для мытья детей, подростков и персонала организуют выездные банные дни - не реже 1 раза в 10 дней. Территориальный ЦГСЭН контролирует наличие договора на обеспечение лагеря питьевой водой, на обслуживание детей в бане, на стирку белья в прачечной, на вывоз мусора.

	Водоснабжение
	
Обеспечение базового палаточного лагеря доброкачественной питьевой водой подлежит согласованию с территориальным Центром Госсанэпиднадзора по месту размещения лагеря до его открытия. Водоснабжение лагеря осуществляется из расчета не менее 25 л в сутки на 1 человека (включая взрослых) и при наличии заключения органов Госсанэпиднадзора о пригодности воды для питьевых целей по результатам лабораторных исследований.


Независимо от варианта выбранного водоисточника для питья, мытья овощей и фруктов, которые в дальнейшем не будут подвергаться термической обработке, используется только кипяченая вода (кипячение в течение 5-10 мин. от момента закипания). Для обеспечения физиологической потребности в воде допускается использование негазированной бутилированной питьевой воды при наличии санитарно-эпидемиологического заключения о ее безопасности.


Умывальные, место для мытья ног, постирочная, комната личной гигиены, пищеблок базового палаточного лагеря обеспечиваются горячей водой за счет ее подогрева. К подогреву воды дети не допускаются.

	Зона пищеблока
	
В зону пищеблока входят: кухня, столовая, моечная, продовольственная кладовая, место для пищевых отходов (баки с крышками). Если кухня и столовая не объединены, расстояние между ними не должно превышать 20 м.


У входа на кухню необходимо оборудовать два умывальника для сотрудников пищеблока; обязательно наличие полотенца для рук. В помещении кухни следует предусмотреть наличие средств для оказания первой помощи персоналу пищеблока при ожогах, порезах.


В оборудование кухни также входят:

- гладкоструганые разделочные доски размером 60 х 30 см не менее 10 шт. с маркировкой: "СМ" - сырое мясо, "ВМ" - вареное мясо, "СР" - сырая рыба, "ВР"- вареная рыба, "СО" - сырые овощи, "ВО" - вареные овощи, Т" - гастрономия, "X" - хлеб. Рекомендуется иметь дополнительные доски с маркировкой: "С" - сельдь, "КС" - куры сырые, "KB" - куры вареные. Доски изготавливают из твердых пород дерева. Разделочные доски очищают ножом, моют горячей водой с добавлением моющих средств, ошпаривают кипятком и хранят поставленными "на ребро" непосредственно на рабочих местах либо в подвешенном состоянии;

- ножи (за каждой доской свой) с аналогичной маркировкой на рукоятке; хранение ножей "навалом" не допускается;

- не менее 2 мясорубок (для вареных, для сырых продуктов);

- баки, бачки, ведра, кастрюли, столовые приборы и др. предметы кухонного оборудования;

- баки и ведра с крышками для сбора отходов продуктов и пищи;

- фартуки, халаты, косынки (колпаки) не менее 2 комплектов для всего поварского состава и дежурных по кухне.


Количество комплектов столовой и чайной посуды, столовых приборов должно соответствовать числу отдыхающих в смену (включая взрослых). Посуду и приборы в процессе приема пищи не домывают.

	Организация питания
	
В базовом палаточном лагере следует предусмотреть организацию 4-5-разового питания. Прием пищи осуществляется в одни и те же часы, интервалы между приемами пищи не более 4-5 часов. Пища приготавливается на каждый прием и реализуется не позднее 1 часа с момента ее приготовления. Питание должно отвечать возрастным особенностям детей и подростков и суточным энерготратам, в соответствии с действующим ассортиментным перечнем, утвержденным в установленном порядке. В питании допускается использование консервов (мясных, рыбных) для приготовления горячих блюд сразу после вскрытия банки. Не допускается использование недоброкачественных консервов с наличием ржавчины, вмятин, подтеков, с нарушением герметичности (бомбаж, хлопуши).


Для предупреждения возникновения и распространения инфекционных заболеваний и массовых отравлений в питании детей не используются:

- остатки пищи от предыдущего приема, а также пища, приготовленная накануне;

- фляжное, бочковое, непастеризованное молоко без тепловой обработки (кипячения);

- творог, сметана в натуральном виде без тепловой обработки (кипячения);

- рыба без термической обработки (строганина, вобла и др.);

- выловленная рыба;

- прокисшее молоко "самоквас";

- напитки, морсы и пр. собственного приготовления, квас;

- вареные колбасы без термической обработки;

- изделия из мясной обрези, отходы колбасных цехов, свиные баки, диафрагмы, кровь, мозги, рулеты из мякоти голов, кровяные и ливерные колбасы;

- мясо, не прошедшее ветеринарный надзор;

- яйца и мясо водоплавающих птиц;

- консервированные продукты домашнего приготовления;

- кремы, кондитерские изделия с кремом;

- изделия во фритюре;

- неизвестные порошки в качестве разрыхлителей теста, сухие концентраты для приготовления гарниров;

не изготавливаются:

- сырковая масса, творог;

- макароны с мясным фаршем ("по-флотски"), блинчики с мясом, студни, зельцы, окрошка, паштеты, форшмак из сельди, заливные блюда (мясные и рыбные);

- макароны с рубленым яйцом, яичница-глазунья, омлет;

не включаются:

- острые соусы, горчица, хрен, перец, уксус, натуральный кофе;

не принимаются:

- продукты без сопроводительных документов, подтверждающих их безопасность, с истекшим сроком реализации, с признаками порчи, мясо 2-й, 3-й категорий
- непотрошеные куры;

- недоброкачественные продукты;

- подмоченные продукты в мягкой таре (мука, крупа, сахар и пр.);

- консервы с нарушением герметичности (бомбаж, хлопуши);

- овощи, фрукты, ягоды с признаками порчи;

- продукты, поврежденные грызунами, а также загрязненные их испражнениями.


В качестве вариантов организации питания допускается по согласованию с территориальным ЦГСЭН: питание в учреждениях общественного питания; питание в столовых образовательных учреждений.


Допускается организация питания детей на базе близлежащих объектов общественного питания при наличии санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии санитарным правилам, с выделением отдельного зала, инвентаря и посуды для детей и определения графика приема пищи.


За организацию и качество питания в базовом палаточном лагере несет ответственность начальник палаточного лагеря и медицинский работник.

	Контроль питания
	
Медицинский работник ежедневно перед началом работы проводит осмотр всех сотрудников пищеблока (кухни) на наличие гнойничковых заболеваний кожи, нагноившихся порезов, ожогов, ссадин, катаральных явлений верхних дыхательных путей, опрашивает на наличие явлений дисфункции желудочно-кишечного тракта. Лица с перечисленными состояниями к работе на кухне не допускаются.


Раздала пищи допускается после снятия пробы медицинским работником, непосредственно из котла, после ее перемешивания. Закладка продуктов, оценка качества приготовленного блюда до начала реализации отмечаются в бракеражном журнале установленной формы и подтверждаются подписью медицинского работника и начальника палаточного лагеря.


Соблюдение перечисленных выше санитарно-гигиенических требований позволит наилучшим образом организовать отдых школьников в летних палаточных лагерях.
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