ДЕТСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ. ЧТО ЭТО ТАКОЕ?
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Мир детства, мир удивительный, не всегда понятен нам, взрослым. А понять его необходимо для того, чтобы общаться с самыми важными людьми, нашими детьми, на одном языке. Иначе все попытки наладить контакт не увенчаются успехом. 

Детская психология — часть светской академической науки, возрастной психологии. Что же такое возрастная психология? Возрастная психология — это человеческое стремление понимать и абстрактно описывать интеллектуальное, эмоциональное и волевое состояние и изменения, связанные с взрослением человека в течение его жизни. 

Базовые понятия 

Для того, чтобы возрастная психология стала нам более ясной, необходимо усвоить некоторые понятия. 

Первое — это понятие о ведущей деятельности. Ведущая деятельность — это основная деятельность, которая влечет за собой психическое развитие ребенка. Именно посредством нее ребенок наиболее активно развивается, приобретает опыт, познает окружающий мир. Это отнюдь не значит, что ребенок только и занимается этим видом деятельности, но она наиболее значима для него и должна стать значимой для взрослого в процессе общения с ребенком. Ведущая деятельность — ключ к пониманию детского поведения, к выбору форм обучения и многим другим вопросам. В каждом возрасте она своя, неповторимая. 

Следующее понятие — социальная ситуация развития. Это система взаимоотношений ребенка и взрослого, взаимоотношения ребенка с окружающим миром и представления о нем. Рассмотрим социальную ситуацию развития младенца. Она заключается в полной слитности мамы и малыша: младенец никак не отделяет себя от взрослого человека, его отношение к окружающему миру — полное единение со взрослым. 

Возрастной период сменяется тогда, когда у ребенка изменяется социальная ситуация развития. Почему она изменяется? Потому что прежняя ситуация больше не устраивает ребенка. Он накопил определенные знания, овладел некими действиями, у него изменились потребности, появились новые желания, а в прежней ситуации развития он не может реализовать эти потребности, следовательно, ребенок стремится к новым взаимоотношениям с социальной средой. Это противоречие прежней социальной ситуации с возникшими новыми потребностями вызывает кризис возраста. 

Таким образом, мы подошли к новому понятию — кризис возраста. 
Кризис возраста — это временное психологическое состояние человека, которое наступает с изменением потребностей личности и заканчивается изменением социальной ситуации ее развития. Это — противостояние между старой ситуацией социального развития и возникающими потребностями и желаниями ребенка. За чем будет победа? Без сомнения, победа будет за желаниями. Взрослому человеку не нужно ввязываться в это противостояние, давить на ребенка, заставлять поступать по своему взрослому мнению и пониманию. Такими действиями мы лишь усугубим сложность кризиса, а поведение ребенка в период кризиса для нас отнюдь не самое приятное. Дети требовательны, раздражительны, иногда деспотичны, не слушаются и делают по-своему. Именно из-за подобных сложностей кризис возраста воспринимается как нечто отрицательное. 

Тем не менее кризис возраста — это необходимый этап в развитии ребенка, переход на новую ступень, более взрослую, более зрелую, он свидетельствует о динамике развития ребенка. 

Состояние кризиса не вечно. Кризис прекращается, как только вокруг ребенка образовывается новая социальная ситуация развития, удовлетворяющая его нужды и потребности. Отменить кризис возраста невозможно, а вот помочь пережить сложную ситуацию  — во власти взрослого. 

Итак, перед нами шкала развития ребенка:
— кризис новорожденного, ведущая деятельность — общение ребенка со взрослым;
— 1 год — кризис одного года, ведущая деятельность — предметно-практическая;
— 3 года — кризис 3 лет, ведущая деятельность — игра;
— 6-7лет — кризис 7лет, ведущая деятельность — учебная;
— 11-12 лет — подростковый кризис, ведущая деятельность — общение со сверстниками (дружба);
— 15 лет — кризис 15 лет, ведущая деятельность связана с приобретением профессии. 

МЛАДШИЙ ПОДРОСТКОВЫЙ ВОЗРАСТ (11-12 лет)
Кризис подросткового возраста
Мы с вами подошли к одному из самых сложных периодов в развитии ребенка — подростковому возрасту. Начинаясь кризисом, весь период обычно протекает трудно и для ребенка, и для близких ему взрослых. Поэтому подростковый возраст иногда называют затянувшимся кризисом. Здесь нужно оговориться, что ребенком подростка назвать нельзя, взрослым пока еще тоже. Именно в этом и заключается одна из трудностей взаимоотношений с ними. Кризис подросткового возраста — это незримая грань между детством и юностью. В семь лет ребенок впервые осознал свой внутренний мир. К подростковому возрасту ребенок пришел со своим индивидуальным миропониманием. И именно в этот ответственный момент перехода к юности происходит одно из самых страшных событий: все его миропонимание рушится в один миг. Как будто ребенок впервые открывает глаза и видит перед собой совсем не то, что он себе представлял. Мир не черно-белый, а серый, непонятный, лживый, изменчивый. Теперь на руинах миропонимания должно возникнуть нечто новое, более надежное. 

А что же самосознание? Оно претерпевает не менее бурные изменения. Вернее сказать, здесь оно впервые ярко проявляется: то, что ребенок видит, ему совсем не нравится. Он сам себе не нравится. ‛Я плохой“, — говорит подросток, — ‛во мне нет ничего хорошего“. Все то негативное, что есть внутри, выходит наружу, а хорошее прячется так далеко, что подросток не в силах его разглядеть. Задача преподавателя — не усугубить этот процесс, а помочь ребенку отыскать в себе хорошие качества, добрые привычки. 

Подростковый кризис — это сплошное неустройство. Подростка не устраивает собственная жизнь, собственная внешность, и, наконец, весь окружающий мир. И с этим неустройством он должен жить, учиться, взрослеть. Задача не из простых, поэтому этот кризис иначе называют периодом ‛бури и натиска“. 

Э. Шпрангер описал три типа прохождения кризиса отрочества. 
Первый тип характеризуется резким, бурным, кризисным течением, когда подростковый кризис переживается как второе рождение, в итоге которого возникает новое ‛Я“. Это те дети, которые взрываются по любому поводу, ссорятся и воюют со всеми подряд, нередко и убегают из дома. 

Второй тип развития — плавный, медленный, постепенный рост, когда подросток приобщается к взрослой жизни без глубоких и серьезных сдвигов в собственной личности. 

Третий тип представляет собой такой процесс развития, когда подросток сам активно и сознательно формирует и воспитывает себя, преодолевая усилием воли внутренние тревоги и кризисы. Он характерен для людей с высоким уровнем самоконтроля и самодисциплины. Таких подростков вы можете найти, например, в библиотеке, читающими произведения Пушкина или Шекспира. 

Главные новообразования этого возраста, по Э. Шпрангеру, — открытие ‛Я“, осознание своей индивидуальности. 
Самый главный признак подросткового кризиса — личностная нестабильность. В одну секунду ребенок может измениться до неузнаваемости. Если можно так выразиться, его ‛кидает“ из стороны в сторону. То он ведет себя как взрослый, то как малый ребенок. Его активность в одночасье может смениться пассивностью. Жизнерадостность — грустью и подавленностью, любознательность - апатией, общительность — замкнутостью и т. д. 

Сложность кризиса заключается в том, что он совпадает с пубертатным периодом, то есть периодом полового созревания. Половое созревание зависит от эндокринных изменений. Гипофиз и щитовидная железа выделяют огромное количество половых гормонов и гормонов роста, от взаимодействия которых происходят физиологические изменения. Увеличивается рост и вес, проявляется внешнее половое созревание. Вот только процессы эти происходят у всех по-разному и в разное время. Вспомните страдания ‛девочек-скороспелок“, которые не знают, почему они не помещаются в свою старую одежду и что происходит с их частями тела. Подобное можно сказать и о девочках, которые, по их мнению, ‛запаздывают“ с физиологическими изменениями. У мальчиков меняется голос, и это тоже становится для них не только физиологической, но и психологической проблемой. 

Работа гормонов вызывает в организме подростков перепады настроения. В период полового созревания настроение ребенка может меняться независимо от ситуации. Создается впечатление, что оно само по себе. С другой стороны, сама реакция на негативное или позитивное в их жизни стала более острой: если уж смеяться, то от души и по любому поводу, если уж обижаться, то на все подряд. 

Нельзя не сказать о том, что половое созревание сопровождается сексуальным возбуждением, чувствами симпатии и влюбленности. Наши чувства не раскрываются все сразу при рождении, их раскрытие можно сравнить с первыми шагами ребенка, которые он делает только к концу первого года жизни. Сначала робкие и неуверенные, затем ребенок шагает смелее и тверже. Как может прийти к человеку большая и крепкая любовь сразу и в совершенстве? Чувства должны раскрыться подобно бутону розы. Нельзя отменить гормональные изменения в организме только потому, что некоторым взрослым людям подростковая влюбленность кажется огромным вредом. Хотим мы того или нет, подростки будут влюбляться, нравиться друг другу, следить за своей внешностью, вертеться перед зеркалом и все потому, что для этого пришло положенное время. 

Очень трудно описать в полном объеме все то. что происходит с подростками в период подросткового кризиса. Мы описали лишь основные моменты, из которых становится ясно, что от преподавателя потребуется много терпения и понимания, чтобы не усложнить отношения с подростком, не испортить, а помочь ему и направить на верный путь. 

Характеристика младшего подросткового возраста
Отрочество — это период, когда подросток начинает заново оценивать свои отношения с семьей. Стремление обрести себя как личность порождает потребность в отчуждении от всех тех, кто привычно, из года в год оказывал на него влияние, и в первую очередь — от родителей. Отчуждение по отношению к семье внешне выражается в негативизме, в стремлении противостоять любым предложениям, суждениям, чувствам тех, на кого оно направлено. Именно в этот период у ребенка появляются секреты. Наверное, вам приходилось выслушивать недовольство родителей, которые не понимают, почему их ребенок скрытничает. 

Такое поведение продиктовано желанием отделиться от родителей. Социальная ситуация развития трансформируется в сознании ребенка, и он начинает заново строить систему ценностей, иначе расставлять акценты. 

Посмотрите, как распределяются ценности подростка. На последнем месте, то есть наименее значимом, оказываются родители, ближайшие родственники и все то, что включает в себя понятие ‛семья“. Приблизительно здесь же оказываются преподаватели вместе с учебной деятельностью. Обратите внимание, что совсем недавно, в период младшего школьного возраста, учебная деятельность и авторитет взрослого были самыми значимыми для школьника. Можно понять беспокойство родителей, которые не понимают, почему ребенок вдруг перестает учиться, слушаться взрослых. Это не значит, что ребенок совсем отворачивается от родителей. Если в семье были хорошие доброжелательные отношения, то, скорее всего, ребенок захочет хотя бы иногда делиться своими проблемами, разговаривать на ‛взрослые“ темы. Но в любом случае он это сделает сам, по собственной воле, без принуждения. 

Что же оказывается на первом месте, самым значимым в жизни ребенка? Это общение со сверстниками, другими словами, дружба. Общение с теми, кто обладает таким же, как у него, жизненным опытом, дает возможность подростку смотреть на себя по-новому. Сама дружба и служение ей становятся одной из значимых ценностей в отрочестве. Именно через дружбу ребенок усваивает черты высокого взаимодействия людей: сотрудничество, взаимопомощь, взаимовыручка, риск ради другого. Дружба дает возможность через доверительные отношения глубже познать другого и самого себя. Как вы уже поняли, именно общение со сверстниками становится ведущей деятельностью подростков. Теперь все, чем подросток ни занимался бы, будет рассмотрено сквозь призму дружбы. Его увлечения, мнения об окружающем, поведение будут таким же, как у сверстников. Что в это время обычно делают взрослые? Пытаются диктовать: с кем ему дружить, как думать, как одеваться. Подумайте, как относится подросток к нашим нравоучениям? Означает ли это, что нам надо молчать? Нет, но взрослый должен научиться воспринимал своего ребенка не как малыша, а как друга. Как вы разговариваете со своим близким другом, если видите, что ему нужна помощь? На равных. Именно такого отношения ждет к себе подросток. 

Давайте рассмотрим эту тему более подробно, учитывая стили воспитания в семье. Не секрет, что в каждой семье они разные, более того, зачастую используется не один, а несколько стилей воспитания. В этом пособии мы рассмотрим стили воспитания в условиях семьи, которые описывает В.С. Мухина в работе ‛Психология детства и отрочества“. 

Подросток по-прежнему продолжает жить вместе со своей семьей. Он вошел в семью через свое рождение, привык к близким так, как привыкают к ним в детстве. Теперь наступает пора взаимных оценок. Обычно семья относится к подростку в соответствии со сложившимися семейными (и родовыми) традициями. 

Семья с отчужденным стилем воспитания. В этой семье к подростку относятся так же, как и в детстве — им мало интересуются, избегают общения с ним и держатся от него на расстоянии. Отчужденные родители уже сделали свой вклад в развитие характера ребенка: он или тоже стал носителем отчужденных форм поведения и обладателем отчужденной души. или же у него сложился горький комплекс собственной неполноценности. Подросток в такой семье чувствует себя лишним. В большинстве случаев он устремляется на улицу к своим сверстникам, где ищет удовлетворения в общении. 

Стиль общения со сверстниками дублирует, как правило, способы его взаимодействия в семье. А теперь представьте, насколько трудно будет подростку завязать дружбу со сверстниками. А ведь это — его ведущая деятельность! 

Семья авторитарная по сложившимся стереотипам продолжает предъявлять подростку те же жесткие требования, что и в детстве. Обычно, если это было принято ранее, здесь продолжают применять и физические наказания. 

Авторитарные родители подходят к подростку с позиции ‛сверху“. В такой семье мало нежности, понимания, ласки. За ребенка всегда принимали решение, он должен без возражений подчиняться требованиям взрослых. В авторитарной семье подросток так же одинок, несчастен и неуверен в себе, как и в детстве. Однако тенденции развития его характера уже отчетливо вырисовываются: он становится носителем авторитарного способа взаимодействия с людьми или, напротив, демонстрирует униженную неадекватную лояльность, пассивность, за которой стоит высокая невротизация неуверенного в себе подростка. Как показывает практика, именно из авторитарных семей подростки чаще всего уходят из дома, лишь бы не быть ‛под каблуком“ у взрослых. 
Семья с попустительским стилем. В такой семье продолжает господствовать принцип вседозволенности: подросток уже давно ‛сел на голову“ родителям и хорошо освоил способы манипулирования ими. Эгоизм и сопутствующая ему конфликтность 
— главные особенности характера подростков из таких семей. Здесь подросток несчастлив вдвойне: сам по себе возраст — это кризис личностного развития, к которому прибавляются недостатки, сформированные в его личностной позиции отношениями вседозволенности, чего ему никогда не предложит реальная жизнь. 

Подросток из семьи с попустительским стилем отношения обычно не усваивает позитивных форм общения: адекватная лояльность ему неизвестна. Он опирается нате способы воздействия на других, которые успешно питали его эгоизм все годы жизни в семье — агрессию, которая выражается в необоснованной нетерпимой требовательности ‛Я так хочу!“, ‛Я сказал!“. Последствия такого поведения представить несложно. 

Семья гиперопекающая. Подросток в такой семье вырос под пристальным вниманием и заботой родителей, у которых масса своих внутренних проблем, возникающих, по большей части, на основе личных трагедий и комплексов. С подростком родители по-прежнему не расстаются, опекают его не только извне, но стремятся завладеть его душевными переживаниями. Здесь подросток, как и в детстве, неуверен в себе. В случае необходимости он не может дать отпор, но и не может сам построить позитивные отношения. Он пассивен, принужденно лоялен. Он инфантилен по своим социальным реакциям и на эту его особенность уже реагируют сверстники, дающие ему детские прозвища типа ‛Малыш“, ‛Маменькин сынок“, ‛Детский сад“ и др. А представьте себе, как поступит подросток из такой семьи, если ему впервые предложат закурить, уколоться, попробовать спиртное, чтобы быть взрослым? Он ведь не умеет говорить ‛нет“, принимать решения, проявлять свою волю. 

Семья с ценностным отношением к ребенку отличается пониманием того, что ребенок взрослеет и что с этим надо считаться, изменяя стиль взаимоотношений. К подростку начинают относиться с учетом появившегося у него чувства взрослости. Не навязывая своего внимания, родители выражают готовность обсудить его проблемы. Главное в такой семье — сохранение столь желанного для отрочества чувства самоуважения. Характер подростка развивается вполне благополучно. Он строит свои отношения с окружающими (взрослыми и сверстниками) лояльно. Как вы понимаете, это наиболее правильный стиль отношений. Это не означает, что родители из семьи с ценностным отношением к ребенку никогда не делают ошибок. Но они умеют признавать свои ошибки и не считают за унижение извиниться перед своим чадом. Такие родители научили своего ребенка противостоять злу, говорить ‛нет“, самостоятельно принимать решения, и тем самым подготовили его к одному из самых сложных периодов в жизни. Ребенок, который на себе прочувствовал, что такое уважение, достаточно легко сможет показать это уважение окружающим. 

Особенности общения подростка со взрослыми
В отрочестве общение с родителями, учителями и другими взрослыми начинает складываться под влиянием возникающего чувства взрослости. Подростки начинают оказывать сопротивление по отношению к ранее выполняемым требованиям со стороны взрослых, активнее отстаивать свои права на самостоятельность, отождествляемую в их понимании со взрослостью. Они болезненно реагируют на реальные или кажущиеся ущемления своих прав, пытаются ограничить претензии взрослых по отношению к себе. 

Несмотря на внешние противодействия, проявляемые по отношению к взрослому, подросток испытывает потребность в поддержке. Особо благоприятной становится ситуация, когда взрослый выступает в качестве друга. В этом случае взрослый может значительно облегчить подростку поиск его места в системе новых складывающихся взаимодействий, помочь оценить свои способности и возможности, лучше познать себя. 

Учитывая ранимость подростка, взрослому очень важно найти способы налаживания и поддержания контактов. Подросток испытывает потребность поделиться своими переживаниями, рассказать о событиях своей жизни, но самому ему трудно начать столь близкое общение. 

В случаях, когда взрослые относятся к подросткам как к маленьким детям, они выражают протесты в различных формах, проявляют неподчинение с целью изменить сложившиеся ранее отношения. И взрослые постепенно под воздействием притязаний подростка вынуждены переходить к новым формам взаимодействия с ним. Этот процесс далеко не всегда проходит безболезненно, так как на восприятие взрослыми подростков как подчиненных и зависимых от них влияет множество факторов. Среди них необходимо выделить факторы экономический (подросток материально зависим от родителей) и социальный (подросток сохраняет социальное положение ученика). В результате между подростками и взрослыми могут возникать конфликты. 

Характерны для подросткового возраста имитации чьего-либо поведения. Чаще имитируется поведение значимого взрослого, достигшего определенного успеха, причем внимание обращается на внешнюю сторону. Именно отсюда возникает желание соответственно одеться, появляются странные жесты. Потребность подражать приводит к возникновению кумиров. 

Средства массовой информации исследуют жизнь подростков и прекрасно понимают их нужды, навязывая свои разрешения жизненно важных вопросов. Родителям-христианам, молодежным лидерам и учителям необходимо понять, что рекламные компании предлагают подросткам всего лишь имидж счастливого человека, говоря, что сигареты, модная одежда, музыка, пиво — это модно, друзья тебя назовут стильным, если ты имеешь все это. Девушки хотят быть красивыми, а молодые парни — сильными, как спортсмены. 
Особенности развития мышления
Для подростка все большее значение начинает приобретать теоретическое мышление, способность устанавливать максимальное количество смысловых связей в окружающем мире — в системе исторически обусловленной реальности человеческого существования. Он психологически погружен в реальности предметного мира, образно-знаковых систем, природы и социального пространства. Изучаемый в школе и в других учебных заведениях материал становится для подростка условием для построения и проверки своих гипотез. Конечно, такое погружение в реалии человеческого бытия происходит постепенно, наращивается это погружение к концу подросткового — началу юношеского возраста. 

В подростковом возрасте, с одиннадцати-двенадцати лет, вырабатывается формальное I мышление. Подросток может уже рассуждать, не связывая себя с конкретной ситуацией; он может легко ориентироваться на одни лишь общие посылы, независимо от воспринимаемой реальности. Иными словами — подросток может действовать в логике рассуждения. 

Особенности развития внимания
Если у младшего школьника преобладает непроизвольное внимание, и это определяет работу учителя с классом, то подросток вполне может управлять своим вниманием. Нарушения дисциплины в классе носят, скорее, социальный характер а не определяются особенностями внимания. 

Подросток может хорошо концентрировать внимание в значимой для него деятельности: в спорте, где он может добиться высоких достижений, в трудовой деятельности, где он может проявить свое умение, в общении, где его наблюдательность может соревноваться с наблюдательностью тех взрослых, у которых она - профессиональное качество. Внимание подростка становится хорошо управляемым, контролируемым процессом и увлекательной деятельностью. 

В школе на уроках внимание подростков нуждается в поддержке со стороны учителя — ведь трудоемкая учебная деятельность не вдохновляет его на поддержание произвольного внимания. В педагогическом процессе отработаны приемы поддержания непроизвольного внимания и организации произвольного. Учитель может использовать эмоциональные факторы, познавательные интересы, а также постоянную готовность подростка воспользоваться случаем и утвердить себя среди сверстников. 

Особенности развития памяти 

Подросток уже способен управлять своим произвольным запоминанием. Способность к запоминанию (заучиванию) постоянно, но медленно возрастает до 13 лет. С 13 до 15—16 лет наблюдается более быстрый рост памяти. В подростковом возрасте память перестраивается, переходя от доминирования механического запоминания к смысловому, при этом перестраивается сама смысловая память — она приобретает опосредованный, логический характер, обязательно включается мышление. Заодно с формой изменяется и содержание запоминаемого - становится более доступным запоминание абстрактного материала. Память работает опосредованно, опираясь на усвоенные знаковые системы, прежде всего — речь. 

В заключение хочется сказать, что без таких качеств, как терпение, открытость, любовь и готовность принять подростка таким, какой он есть, невозможно стать ему ни старшим другом, ни мудрым наставником. Все мы любим ‛удобных“ детей, которые понимают нас с полуслова, слушаются беспрекословно и проглатывают все то, что мы в них вкладываем. Но подумайте о том, что мы сами зачастую не таковы. 

Общие рекомендации 

Успех взаимоотношений взрослого с подростком во многом зависит от подхода взрослого человека. Родителям нужно найти баланс: когда нужно давать свободу подростку, когда совет. 

Главная задача для подростка - становление личности. Подростки не доверяют словам взрослых только оттого, что они взрослые. 

Мальчики и девочки подходят к вопросу становления личности по-разному. Иногда для мальчиков более значимы какие-то личностные достижения, а для девочек - общение, взаимоотношения с другими людьми. 

