Упражнения для воспитания уверенности 
Для воспитания уверенности проведите с ребятами два упражнения, носящих игровой характер.

«Кто похвалит себя лучше всех?» 
Для этого приготовьте бланки с табличками для каждого ребёнка. Пусть дети сядут в круг. Заведите с ними разговор о том, что у каждого человека случаются приступы хандры, «кислого» настроения, когда кажется, что ты ничего не стоишь в этой жизни, ничего не получается. В такие минуты забываются все свои хорошие качества, достижения, способности, радостные события. А ведь каждому есть, чем гордиться! Затем предложите детям составить памятку, в которую они должны занести свои достоинства, достижения, способности. При плохом настроении чтение такой памятки придаст бодрости, позволит выше оценить себя, поднимет настроение.

        Раздайте бланки с таблицей, попросите ребят заполнить графы: «Мои лучшие черты характера», которые составляют, по мнению ребят, их сильную сторону, «Мои способности и таланты» (в любой сфере — в общении, деятельности), «Мои достижения» (в любой области):

 1. Мои лучшие черты характера

2. Мои способности и таланты

3. Мои достижения

         В зависимости от уровня доверия в отряде можно и зачитать эти автохарактеристики. Заполненные листки остаются у ребят.

        Вслед за этим перейдите к упражнению…

 «Неуверенный — уверенный — самоуверенный» 
Скажите детям о том, что иногда мы чувствуем своё превосходство над другими людьми и ведём себя крайне самоуверенно, а иногда бываем не уверены в себе и страдаем от этого. Но можно быть уверенным человеком, не являясь при этом высокомерно-самоуверенным. Уверенный в себе человек всегда вызывает у окружающих доверие и симпатию. Попробуем почувствовать каждое из этих состояний, «побывать в нём». Ребята разбиваются на пары: один исполняет роль самоуверенного, другой — не уверенного в себе человека.

        Каждый описывает и по возможности (только добровольно!) показывает позу, голос, манеру общаться. После этого участники меняются ролями и повторяют процедуру. После этого ребята пробуют почувствовать себя уверенными людьми, которые ни над кем не возносятся, но и не чувствуют себя хуже других. Попросите их принять позу такого человека, сделать какое-то высказывание, затем проведите беседу по таким вопросам:

·         — Как общаются с другими неуверенные и самоуверенные люди?

·         — Какое они производят впечатление?

·         — Каковы основные характеристики уверенного в себе человека?

·         — Чем он отличается от самоуверенного? Часто ли вы встречали уверенных в себе людей?

·         — Расскажите о своих чувствах в роли неуверенного, уверенного и самоуверенного человека.

·         Завершите это занятие с детьми рефлексией. Спросите их:

·         — Удалось ли вам узнать о себе что-то новое?

·         — Насколько хорошо вы, на ваш взгляд, знаете себя?

·         — Какие качества вы хотели бы закрепить в себе, оставить навсегда?

