Конфликтология.
Конфликт – это центральное понятие нашей жизни. Конфликтуем мы постоянно, и это не является большой проблемой. Если конфликт конструктивный, то это нормально. Тогда он  - положительная сторона общения, приводящая к хорошему результату. Если же конфликт неконструктивный, т.е. его невозможно положить в основу чего-либо, он неплодотворный, то это плохо, такой конфликт нужно во что бы то ни стало решать как можно быстрей. Часто конфликт выступает сигналом к изменению ситуации. 

Существует огромное количество классификаций конфликтов. Они бывают: внутриличностные и межличностные, групповые и межгрупповые, кратковременные, длительные, затяжные и т.д. 

Схема конфликта.

           2.

                             1.субьекты конфликта

                                          2.предмет конфликта

Для предупреждения или полного исчерпывания конфликта достаточно убрать ХОТЯ БЫ один его элемент.

Схема развития конфликта.
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1 – зарождение конфликта

2 – эскалация конфликта

3 – пик конфликта

4 – спад конфликта

5 – латентная (скрытая) фаза

Конфликт можно предупредить на любой фазе, в любой момент. Но сложнее это сделать на пике (т.к. в этот момент много эмоций, которые часто вызывают неконтролируемые действия) и во время спада (т.к. на этой фазе остаются обиды). 

Конфликт может пройти легче и его будет проще решить, если конфликт проходит между людьми, которые знают друг друга, интересны друг другу и имеют что-то общее (т.е. являются близкими, дорогими людьми). 

Невозможно управлять тем, чего ты не знаешь - это распространенное мнение, точно также нельзя управлять конфликтом, если не знать предмет спора и спорящие стороны.   

Также для решения конфликта важен атмосферный фактор, а именно взаимное уважение, понимание и настроение. Этот фактор – самый сильный, часто становится залогом успеха.

То есть в процессе смены все делается для того, чтобы дети друг друга узнали и в лагере была хорошая атмосфера (для этого проводится  КМФ). 

Провайдер может заметить назревание конфликта в отряде и должен его предупредить, сделать это можно, используя игры и упражнения. Например:
1.Ассоциации.

Каждому участнику предлагается закрыть глаза и проассоциировать себя с каким-нибудь предметом, животным, явлением и т.д. (не в слух)

После этого ведущий выбирает нескольких игроков (А), которые называют то, с чем они себя проассоциировали (В). Всё остальные ребята рассказывают, что именно они представили, услышав эти ассоциации (В). Т.о. они говорят о своем отношении к игрокам (В).

Потом нужно спросить у тех, о ком говорили, какие ответы походи на то, что они представляли, какие их удивили и т.д.

Это упражнение приятно для тех, о чьих ассоциациях говорят. Очень важно в течение игры определиться в понятиях. 

2. Три качества.

Все дети садятся в круг. Каждый участник пишет на бумажках по три качества, которые он ценит в людях. Потом все бумажки складываются в центре. Далее все по очереди вытаскивают записку с написанным на ней качеством и отдают тому в отряде, кому, по их мнению, оно больше всего подходит.

Если ребёнок получил какое-то неоднозначное качество (например, расчётливый, любвеобильный), провайдер должен сгладить ситуацию, пояснить значение слова, сказать плюсы этого качества.

 Когда все бумажки розданы, нужно выяснить у кого больше всех этих бумажек, у кого меньше, и обязательно, если есть такие, у кого ни одной. В таком случае каждый человек в круге должен по очереди назвать положительное качество этого ребенка.

Игра обязательно должна закончиться без обид.

3. Солнечная система.

Выбирается один доброволец – Солнце, остальные участники – планеты вокруг него. Планеты в зависимости отношения к солнцу занимают различные орбиты: чем ближе, тем теплее, то есть лучше отношение.

Результативность этой игры подчас спорная.
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