Уважаемые коллеги! 
Мы (профессор Борис Куприянов, доценты Ольга Миновская и Лариса Ручко) написали ПОТРЯСАЮЩУЮ интересную книгу про то как провести в лагере игровую смену для подростков и молодежи. 

 ТАК ПОДРОБНО НИКТО НИКОГДА ДО НАС НЕ ПИСАЛ

подтверждение нашей квалификации сотни статей написанных нами для ведущих журналов России - "Народное образование". "Воспитание школьников", "Класнный руководитель", "Дополнительное образование", "Внешкольник", "Класнсное руководство" ( приложение к "Первому сентября") 

 А ГЛАВНОЕ МЫ УЧЕНИКИ АВТОРОВ КНИГИ «ЧТО ДЕЛАТЬ С ДЕТЬМИ В ЗАГОРОДНОМ ЛАГЕРЕ»
Вся книга - это подробное описание одной смены. все в книге - наши разработки, придуманные и реализованные в 10- летнем опыте лагеря ролевых игр "Кентавр". в мае 2010 в издательстве ВЛАДОС наша книга увидит свет, сообщите есть ли у вас интерес к нашей разработке, сколько книг вы могли бы купить. 

Б.В. Куприянов, О.В. Миновская, Л.С. Ручко Ролевая игра в детском загородном лагере: учебно-методическое пособие для организаторов летнего отдыха детей и студентов педагогических специальностей вузов/ Под ред. А.В. Мудрика.– М.: ВЛАДОС, 2010.– 220с. 

В пособии представлена игра-эпопея как форма организации летнего отдыха подростков в условиях загородного лагеря. Пособие адресовано студентам педагогических вузов, педагогам дополнительного образования, руководителям образовательных учреждений. 
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