Детские воззрения на преступление и наказание 

Нам случайно попался педагогический журнал, издающийся при Стэндфордском университете в Калифорнии - США, в котором затронута очень любопытная тема, знакомящая с истинными воззрениями детей на преступление и наказание. 
Для нас, зарубежных педагогов, тема эта должна быть особенно интересной в связи с тем, что наши русские дети, в силу тысячи причин, не имеют никаких ясных правовых представлений и лишь медленно усваивают мысль о том, что дозволительно и что недозволительно. В этом направлении зарубежному педагогу надо особенное напряжение и внимание, дабы вкоренить нашим детям правовые представления, так как это является основой воспитания будущего хорошего гражданина. 
В американских исследованиях по психологии детей употреблен, примерно, одинаковый статистический метод: взяты своего рода юридические казусы, доступные пониманию детей, и затем, по поводу их, сделан запрос многим детям, с просьбой дать письменные ответы, чтобы заставить их лучше вдуматься в вопросы и дать на них более основательные ответы. Сообщенные мнения детей сгруппированы по их возрасту и содержанию - и получилась крайне интересная картина детских мнений и рассуждений юридического характера. 
Казусы, взятые для образца, избраны из трех видов правонарушений: 
в первом исследовании помещен общеюридический случай, подлежащий уголовным законам страны; во втором казусе предложен случай нарушения школьной дисциплины, и в третьем очерке, случай взят из области домашних нарушений порядка ребенком. 
Прием собирания сведений один и тот же: допрашиваются по сотне школьных детей обоего пола в возрасте от 6 до 16 лет. 
Ответы их приводятся в порядок, частью даже в форме диаграмм, и представляется процентное отношение тех или иных однородных мнений вниманию читателей этих этюдов. 
Во всех случаях взята не одна школа, но большое число их, так что исследование велось многими лицами педагогического звания, и только план и сводка материалов сделаны двумя педагогами университета. 

При подведении итогов первого общеюридического казуса и его решения детьми делаются следующие общие заключения: 
1) дети младшего возраста смотрят на наказание лишь как на индивидуальное и совершенно произвольное деяние, налагаемое без всякого отношения к требованиям общественного порядка; 
2) лишь начиная с 12 лет, у детей постепенно вырабатываются правовые представления и уважение к закону; 
3) лишь с 16 лет 3/4 детей или юношей начинает признавать необходимость силы закона. 
Если считать сделанный вывод правильным, то из него вытекают следующие важные последствия, как для общей жизни народа, так и для школьной и семейной дисциплины: так как огромное большинство маленьких детей, как это выше доказано, совершенно игнорируют закон и правила, то для них не может быть и речи, до указанных 12 лет о подобных законах или правилах, или точнее - вменяемости за их несоблюдение. Наказания за их проступки в этом возрасте должны быть совершенно индивидуальны в каждом отдельном случае и не могут представлять чего-либо общего, обязательного, как самые нормы, регулирующие поведение и более взрослых. Другой порядок начинается после достижения детьми 12 лет, отмечаемый постепенной привычкой к сознанию необходимости общественных обязанностей и подчинения том правилам, которые обуславливают существование социального порядка. 

ВТОРОЙ - КАЗУС - нарушения школьной, дисциплины - был предложен другим детям и в других школах. Сущность ответов, несмотря на иные размеры правонарушения, совершенно аналогична с первым казусом, т.е. маленькие дети совершенно игнорируют все установления и правила, и полагаемую меру наказания ставят лишь по капризу своего я. С 12 же лет дети (особенно мальчики) входят во вкус закона, привыкают к нему, и свои суждения применяют соответственно предписаниям закона. 
Суммируя, американский педагог приходит к заключению, что большинство детей школьного возраста под наказанием разумеют лишь способ внушить страх . 
В ТРЕТЬЕМ КАЗУСЕ - нарушение домашней (семейной) дисциплины - выступают одинаковые черты детской психологии: 
1) сознательное отношение к значению проступка и мере наказания начинается у мальчиков в сколько-нибудь значительной степени разумения не ранее двенадцати лет, крайний предел, когда для них может начинаться вменяемость за совершаемый проступок; для девочек этот период наступает, по крайней мере, двумя годами раньше и к 16 годам оба пола в этом отношении сравниваются. 
2) В назначении меры наказания дети находят главным образом из идеи мести. Наказание для большинства из них является как бы капризом и делом произвола, почему в каждом отдельном случае обсуждения поступка ребенка - будь это на настоящем суде, или нарушение дисциплинарное, чисто школьное, или домашнее - следует руководствоваться лишь индивидуальными условиями каждого отдельного случая.
